- MACO0113 - Introdugdo a Computacio
para Ciéncias Humanas

Aulab-1

Sejam bem-vindas, sejam bem-vindos!

Entre no link ou
e responda a primeira pergunta da aula.

R. Hirata Jr.



- MACO0113 - Introdugdo a Computacio
para Ciéncias Humanas

Aulab -2

Sejam bem-vindas, sejam bem-vindos!

Entre no link
e responda a primeira pergunta da aula.

R. Hirata Jr.



Objetivos de hoje

e Ao final da aula de hoje vocé deve saber:
O que € um programa

O que € uma variavel

O que é uma constante

O que é uma malha de repeticdo

O que é inicializar uma variavel

O que € um interpretador

O que é um compilador

O que é alinguagem R

Os comandos readline, print do R

O O O O O O o o o



Pequena recordacao da aula passada




Algumas instrucoes do HIPO

to XX

11XX : Acc ¢ [XX] 24XX: Acc ¢ [Acc] / [XX] 50XX : No operation 55XX: If [Acc] = 0 jump to
XX

12XX : XX @ [Acc] 25XX : Acc @ [Acc] % [XX] 51XX : Unconditional 56XX: If ]JAcc] < 0 jump to
jump to instruction at XX XX

21XX: Acc ¢ [Acc] + [XX] 29XX: Acc ¢ -[Acc] 52XX: If [Acc] <0 jump to 57XX : If [Acc] = 0 jump to
XX XX

22XX: Acc ¢ [Acc] - [XX] 31XX: XX ¢ [Input] 53XX: If [Acc] # 0 jump to 70XX : Stop
XX

23XX: Acc < [Acc] * [XX] 41XX : Output @ [XX] 54XX: If [Acc] > 0 jump

[ & ]significa o conteudo de &

[Acc] % [XX] é o resto da divisdo de [Acc] por [XX]




O simulador do HIPO

e Dada uma sequéncia de numeros inteiros positivos, ou zero, imprima a
sua soma. A sequéncia € terminada com um numero negativo.

Endereco Conteudo Endereco | Conteudo Endereco | Conteudo
01 +1130 07 +1140 30 +0000
02 +1240 08 +2145 40
03 +3145 09 +1240 45
04 +4145 10 +5103
05 +1145 1 +4140
06 +5611 12 +7000




Destrinchando todo o programa




O simulador do HIPO

e Dada uma sequéncia de numeros inteiros positivos, ou zero, imprima a
sua soma. A sequéncia € terminada com um numero negativo.

Inicializa a dereco Conteudo Endereco | Conteudo Endereco | Conteudo
variavel que
guardaréa o 01 +1130 07 +1140 30 +0000
resultado da 02 +1240 08 42145 40
soma
(endereco 40) 03 +3145 09 +1240 45

04 +4145 10 +5103

05 +1145 11 +4140

06 +5611 12 +7000




O simulador do HIPO

e Dada uma sequéncia de numeros inteiros positivos, ou zero, imprima a
sua soma. A sequéncia € terminada com um numero negativo.

Endereco Conteudo Endereco | Conteudo Endereco | Conteudo
01 +1130 07 +1140 30 +0000
Lé uma
entrada e 02 +1240 08 +2145 40
guarda na
variavel 03 +3145 09 +1240 45
temporaria de
leitura 04 +4145 10 +5103
(endereco 45) o5 +1145 11 +4140
06 +5611 12 +7000




O simulador do HIPO

e Dada uma sequéncia de numeros inteiros positivos, ou zero, imprima a
sua soma. A sequéncia € terminada com um numero negativo.

Endereco Conteudo Endereco | Conteudo Endereco | Conteudo

01 +1130 07 +1140 30 +0000
02 +1240 08 +2145 40

Imprime o

conteidoda |03 +3145 09 +1240 45

variavel

temporéria de |04 +4145 10 +5103

leitura
06 +5611 12 +7000




O simulador do HIPO

e Dada uma sequéncia de numeros inteiros positivos, ou zero, imprima a
sua soma. A sequéncia € terminada com um numero negativo.

Endereco Conteudo Endereco | Conteudo Endereco | Conteudo

01 +1130 07 +1140 30 +0000
02 +1240 08 +2145 40
03 +3145 09 +1240 45

Verifica se o

ndmero lido ¢ |04 +4145 10 +5103

negativo para

poder 05 +1145 11 +4140

terminaro 4 +5611 12 +7000

programa

(endereco M)




O simulador do HIPO

e Dada uma sequéncia de numeros inteiros positivos, ou zero, imprima a
sua soma. A sequéncia € terminada com um numero negativo.

Enderego | Conteudo Enderego | Conteudo || soma o Conteudo

numero lido

01 +1130 07 +1140 com o +0000

02 +1240 08 +2145 || resultado
intermediario

03 +3145 09 #1240 || dasomae
guarda no

04 +4145 10 +5103 endereco 40

05 +1145 11 +4140

06 +5611 12 +7000




O simulador do HIPO

e Dada uma sequéncia de numeros inteiros positivos, ou zero, imprima a
sua soma. A sequéncia € terminada com um numero negativo.

Endereco Conteudo Endereco | Conteudo Endereco | Conteudo
01 +1130 07 +1140 30 +0000
02 +1240 08 +2145 40
03 +3145 09 +1240 ,
Desvia
04 +4145 10 +5103 incondicionalmente
para o endereco 03
05 +1145 11 +4140
06 +5611 12 +7000




O simulador do HIPO

e Dada uma sequéncia de numeros inteiros positivos, ou zero, imprima a
sua soma. A sequéncia € terminada com um numero negativo.

Endereco Conteudo Endereco | Conteudo Endereco | Conteudo
01 +1130 07 +1140 30 +0000
02 +1240 08 +2145 40
03 +3145 09 +1240 45
04 +4145 10 +5103 Malha de
05 +1145 11 +4140 repeticao
06 +5611 12 +7000




O simulador do HIPO

e Dada uma sequéncia de numeros inteiros positivos, ou zero, imprima a
sua soma. A sequéncia € terminada com um numero negativo.

Endereco Conteudo Endereco | Conteudo Endereco | Conteudo
01 +1130 07 +1140 30 +0000
02 +1240 08 +2145 40
03 +3145 09 +1240 45
04 +4145 10 +5103 .
Imprime o resultado
05 +1145 11 +4140 || dasomados
ndmeros positivos,
06 +5611 12 +7000 ou lzero |




O simulador do HIPO

e Dada uma sequéncia de numeros inteiros positivos, ou zero, imprima a
sua soma. A sequéncia € terminada com um numero negativo.

Endereco Conteudo Endereco | Conteudo Endereco | Conteudo
01 +1130 07 +1140 30 +0000
02 +1240 08 +2145 40
03 +3145 09 +1240 45
04 +4145 10 +5103
05 +1145 11 +4140
06 +5611 12 +7000 Para a execucdo




Pronto, pode acordar! Agora € pra valer!




STITUTO DE
\TEMATIC
ESTATISTIC

{IVERSIDAD
= SAO PAUL

1. Dadauma sequéncia de numeros inteiros nao nulos, imprima a sua
soma. A sequéncia é terminada com um zero.

2. Dadauma sequéncia de numeros inteiros nao nulos, imprima o seu

produto. A sequéncia € terminada com um zero.

3. Dada uma sequéncia de numeros inteiros positivos, ou zero, imprima a
sua soma e o numero de elementos somados. A sequéncia é terminada
com um numero negativo.

4. Dada uma sequéncia de numeros inteiros positivos, ou zero, imprima a
sua soma, o numero de elementos somados e a media dos numeros
somados. A sequéncia é terminada com um numero negativo.



Problema

e Dada uma sequéncia de numeros inteiros positivos, ou zero, imprima a sua soma € o
numero de elementos somados. A sequéncia é terminada com um numero negativo.

Enderego | Contetdo Enderego | Contetdo Enderego | Contetdo Enderego | Contetido
01 +1130 08 +5615 14 +5105 30 +0000
02 +1240 09 +1140 15 +4140 31 +0001
03 +1130 10 +2145 16 +4142
04 +1242 10 +1240 17 +7000 40
05 +3145 11 +1142 42
06 +4145 12 +2131 45
07 +1145 13 +1242




HIPO Assembly Language (HAL)




HIPO em Assembly Language (HAL)

11XX: LDA 24XX: DIV 50XX : NOP 55XX: BEQ
12XX: STA 25XX: MOD 51XX: BRA 56XX: BNG
21XX: ADD 29XX : NEG 52XX : BNZ 57XX : BPZ
22XX : SUB 31XX: RNW 53XX: BNE 70XX : STO
23XX : MUL 41XX : PNW 54XX : BPO




Problema em HAL

Dada uma sequéncia de numeros inteiros positivos, ou zero, imprima a sua soma. A

sequéncia € terminada com um numero negativo.

Rétulo Caodigo Rétulo Caodigo Rétulo Cadigo Rétulo Caodigo
LDA ZERO DNE FIM BRA LEI ZERO 0
STA SOMA LDA SOMA FIM PNW SOMA
ADD NUM
STA SOMA STO SOMA
LEI RNW NUM
PNW NUM NUM
LDA NUM




Problema em HAL

e Dada uma sequéncia de numeros inteiros positivos, ou zero, imprima a sua soma € o
numero de elementos somados. A sequéncia € terminada com um numero negativo.

Rétulo Caodigo Rétulo Caodigo Rétulo Cadigo Rétulo Caodigo

LDA ZERO DNE FIM BRA LEI ZERO 0
STA SOMA LDA SOMA FIM PNW SOMA uMm 1
LDA ZERO ADD NUM PNW CONTA
STA CONTA STA SOMA STO SOMA

LEI RNW NUM LDA CONTA CONTA
PNW NUM ADD UM NUM
LDA NUM STA CONTA




Problema em HAL

Dada uma sequéncia de numeros inteiros positivos, ou zero, imprima a sua soma. A

sequéncia € terminada com um numero negativo.

Rétulo Caodigo Rétulo Caodigo Rétulo Cadigo Rétulo Caodigo
LDA ZERO DNE FIM BRA LEI ZERO 0
STA SOMA LDA SOMA FIM PNW SOMA
ADD NUM
STA SOMA STO SOMA
LEI RNW NUM
PNW NUM NUM
LDA NUM




O simulador do HIPO

e Dada uma sequéncia de numeros inteiros positivos, ou zero, imprima a
sua soma. A sequéncia € terminada com um numero negativo.

Endereco Conteudo Endereco | Conteudo Endereco | Conteudo
01 +1130 07 +1140 30 +0000
02 +1240 08 +2145 40
03 +3145 09 +1240 45
04 +4145 10 +5103
05 +1145 1 +4140
06 +5611 12 +7000




Traduzindo para R




e Dada uma sequéncia de numeros inteiros positivos, ou zero, imprima a sua soma. A

Problemaem R

sequéncia € terminada com um numero negativo.

ACC =0 ulo Caodigo Rétulo Caodigo Rétulo Cadigo Rétulo Caodigo

SOMA < ACC

LDA ZERO DNE FIM BRA LEI ZERO 0
SOMA 0 STA SOMA LDA SOMA FIM PNW SOMA
SOMA <- 0 ADD NUM

STA SOMA STO SOMA
LEI RNW NUM
PNW NUM NUM
LDA NUM




Dada uma sequéncia de numeros inteiros positivos, ou zero, imprima a sua soma. A

Problemaem R

sequéncia € terminada com um numero negativo.

Rétulo Caodigo Rétulo Caodigo Rétulo Cadigo Rétulo Caodigo
LDA ZERO DNE FIM BRA LEI ZERO 0
STA SOMA LDA SOMA FIM PNW SOMA
ADD NUM
STA SOMA STO SOMA
- RN REM NUM = as.numeric (readline())
PNW NUM NUM
LDA NUM




e Dada uma sequéncia de numeros inteiros positivos, ou zero, imprima a sua soma. A

Problemaem R

sequéncia € terminada com um numero negativo.

Rétulo Caodigo Rétulo Caodigo Rétulo Cadigo Rétulo Caodigo

LDA ZERO DNE FIM BRA LEI ZERO 0

STA SOMA LDA SOMA FIM PNW SOMA
ADD NUM
STA SOMA STO SOMA

LEI RNW NUM
print (NUM) PNW NUM NUM
LDA NUM




Problema em Python

e Dada uma sequéncia de numeros inteiros positivos, ou zero, imprima a sua soma. A
sequéncia € terminada com um numero negativo.

Rétulo Caodigo Rétulo Caodigo Rétulo Cadigo Rétulo Caodigo
ACC = SOMA DNE FIM BRA LEI ZERO 0
ACC © ACC +NUM LDA SOMA FIM PNW SOMA
SOMA < ACC
ADD NUM
SOMA <« SOMA + NUM
STA SOMA STO SOMA
SOMA <- SOMA + NUM
L
PNW NUM NUM

LDA NUM




Dada uma sequéncia de numeros inteiros positivos, ou zero, imprima a sua soma. A

Problemaem R

sequéncia € terminada com um numero negativo.

Rétulo Caodigo Rétulo Caodigo Rétulo Cadigo Rétulo Caodigo
LDA ZERO DNE FIM BRA LEI ZERO 0
STA SOMA LDA SOMA FIM PNW SOMA pr int ( SOMA)
ADD NUM
STA SOMA STO SOMA
LEI RNW NUM
PNW NUM NUM
LDA NUM




Dada uma sequéncia de numeros inteiros positivos, ou zero,

Problemaem R

sequéncia € terminada com um numero negativo.

imprima a sua soma. A

Rétulo Caodigo Rétulo Caodigo Rétulo Cadigo Rétulo Caodigo

LDA ZERO DNE FIM BRA LEI GOTO LEI 0
E— LDA SOMA FIM PNW SOMA
ACC « NUM

IF ACC <0 GOTO FIM ADD NUM

IF NUM < 0 GOTO FIM STA SOMA STO SOMA

LEI RNW NUM l

PNW NUM NUM
LDA NUM




Problemaem R

Dada uma sequéncia de numeros inteiros positivos, ou zero, imprima a sua soma. A
sequéncia € terminada com um numero negativo.

SOMA <- 0
LEl NUM = as.numeric (readline( ))
print (NUM)

IF NUM <0 GOTO FIM

SOMA <- SOMA + NUM
GOTO LEI

FIM print (SOMA)




Problemaem R

e Dada uma sequéncia de numeros inteiros positivos, ou zero, imprima a sua soma. A
sequéncia € terminada com um numero negativo.

SOMA <- 0
SOMA <- O NUM <- as.numeric(readline( ))
LEl NUM = as.numeric(readline( )) print (NUM)
print (NUM)

while (NUM >= 0) {

IF NUM <0 GOTO FIM
SOMA <- SOMA + NUM

SOMA <- SOMA + NUM
NUM <- as.numeric (readline( ))

GOTO LEI print (NUM)
}

FIM print (SOMA) print (SOMA)




Problemaem R

Dada uma sequéncia de numeros inteiros positivos, ou zero, imprima a sua soma. A
sequéncia € terminada com um numero negativo.

))

SOMA <- 0
LEl NUM = as.numeric (readline( ))
print (NUM)

IF NUM@O GOTO FIM

SOMA <- SOMA + NUM

SOMA <- SOMA + NUM
NUM <- as.numeric (readline( ))

GOTO LEI print (NUM)

}

print (SOMA)

FIM print (SOMA)




Problema em R - teste de mesa

e Dada uma sequéncia de numeros inteiros positivos, ou zero, imprima a sua soma. A
sequéncia € terminada com um numero negativo.

SOMA <- 0 | | SOMA NUM
NUM <- as.numeric (readline( ))
print (NUM)
while (NUM >= 0) {
Saida
Entrada
SOMA <- SOMA + NUM
. . 10, 31, 43, -100

NUM <- as.numeric (readline( ))

print (NUM)
}
print (SOMA)




Problema em R - teste de mesa

e Dada uma sequéncia de numeros inteiros positivos, ou zero, imprima a sua soma. A
sequéncia € terminada com um numero negativo.

SOMA <- 0 | | SOMA NUM
NUM <- as.numeric (readline( )) 0
print (NUM)
while (NUM >= 0) {
Saida
Entrada
SOMA <- SOMA + NUM
. . 10, 31, 43, -100

NUM <- as.numeric (readline( ))

print (NUM)
}
print (SOMA)




Problema em R - teste de mesa

e Dada uma sequéncia de numeros inteiros positivos, ou zero, imprima a sua soma. A
sequéncia € terminada com um numero negativo.

SOMA <- 0 | | SOMA NUM
NUM <- as.numeric (readline( )) 0 10
print (NUM)
while (NUM >= 0) {
Saida
Entrada
SOMA <- SOMA + NUM
. . 10, 31, 43, -100

NUM <- as.numeric (readline( ))

print (NUM)
}
print (SOMA)




Problema em R - teste de mesa

e Dada uma sequéncia de numeros inteiros positivos, ou zero, imprima a sua soma. A
sequéncia € terminada com um numero negativo.

SOMA <- 0 | | SOMA NUM
NUM <- as.numeric(readline( )) 0 10
print (NUM)
while (NUM >= 0) {
Saida
Entrada 10
SOMA <- SOMA + NUM
. . 10, 31, 43, -100
NUM <- as.numeric (readline( ))
print (NUM)
}
print (SOMA)




Problema em R - teste de mesa

e Dada uma sequéncia de numeros inteiros positivos, ou zero, imprima a sua soma. A
sequéncia € terminada com um numero negativo.

SOMA <- 0 | | SOMA NUM
NUM <- as.numeric(readline( )) 0 10
print (NUM)
while (NUM >= 0) {
Saida
Entrada 10
SOMA <- SOMA + NUM
. . 10, 31, 43, -100
NUM <- as.numeric (readline( ))
print (NUM)
}
print (SOMA)




Problema em R - teste de mesa

e Dada uma sequéncia de numeros inteiros positivos, ou zero, imprima a sua soma. A
sequéncia € terminada com um numero negativo.

SOMA <- 0 | | SOMA NUM
NUM <- as.numeric(readline( )) 10 10
print (NUM)
while (NUM >= 0){
Saida
Entrada 10
SOMA <- SOMA + NUM
. . 10, 31, 43, -100
NUM <- as.numeric (readline( ))
print (NUM)
}
print (SOMA)




Problema em R - teste de mesa

e Dada uma sequéncia de numeros inteiros positivos, ou zero, imprima a sua soma. A
sequéncia € terminada com um numero negativo.

SOMA <- 0 | | SOMA NUM
NUM <- as.numeric(readline( )) 10 31
print (NUM)
while (NUM >= 0){
Saida
Entrada 10
SOMA <- SOMA + NUM
. . 10, 31, 43, -100
NUM <- as.numeric (readline( ))
print (NUM)
}
print (SOMA)




Problema em R - teste de mesa

e Dada uma sequéncia de numeros inteiros positivos, ou zero, imprima a sua soma. A
sequéncia € terminada com um numero negativo.

SOMA <- 0 | | SOMA NUM
NUM <- as.numeric(readline( )) 10 31
print (NUM)
while (NUM >= 0){
Saida
Entrada 10
SOMA <- SOMA + NUM
31
. . 10, 31, 43, -100
NUM <- as.numeric (readline( ))
print (NUM)
}
print (SOMA)




Problema em R - teste de mesa

e Dada uma sequéncia de numeros inteiros positivos, ou zero, imprima a sua soma. A
sequéncia € terminada com um numero negativo.

SOMA <- 0 | | SOMA NUM
NUM <- as.numeric(readline( )) 10 31
print (NUM)
while (NUM >= 0) {
Saida
Entrada 10
SOMA <- SOMA + NUM
31
. . 10, 31, 43, -100
NUM <- as.numeric (readline( ))
print (NUM)
}
print (SOMA)




Problema em R - teste de mesa

e Dada uma sequéncia de numeros inteiros positivos, ou zero, imprima a sua soma. A
sequéncia € terminada com um numero negativo.

SOMA <- 0 | | SOMA NUM
NUM <- as.numeric(readline( )) 41 31
print (NUM)
while (NUM >= 0){
Saida
Entrada 10
SOMA <- SOMA + NUM
31
. . 10, 31, 43, -100
NUM <- as.numeric (readline( ))
print (NUM)
}
print (SOMA)




Problema em R - teste de mesa

e Dada uma sequéncia de numeros inteiros positivos, ou zero, imprima a sua soma. A
sequéncia € terminada com um numero negativo.

SOMA <- 0 | | SOMA NUM
NUM <- as.numeric(readline( )) 41 43
print (NUM)
while (NUM >= 0){
Saida
Entrada 10
SOMA <- SOMA + NUM
31
. . 10, 31, 43, -100
NUM <- as.numeric (readline( ))
print (NUM)
}
print (SOMA)




Problema em R - teste de mesa

e Dada uma sequéncia de numeros inteiros positivos, ou zero, imprima a sua soma. A
sequéncia € terminada com um numero negativo.

SOMA <- 0 | | SOMA NUM
NUM <- as.numeric(readline( )) 41 43
print (NUM)
while (NUM >= 0){
Saida
Entrada 10
SOMA <- SOMA + NUM
31
. . 10, 31, 43, -100 43
NUM <- as.numeric (readline( ))
print (NUM)
}
print (SOMA)




Problema em R - teste de mesa

e Dada uma sequéncia de numeros inteiros positivos, ou zero, imprima a sua soma. A
sequéncia € terminada com um numero negativo.

SOMA <- 0 | | SOMA NUM
NUM <- as.numeric(readline( )) 41 43
print (NUM)
while (NUM >= 0) {
Saida
Entrada 10
SOMA <- SOMA + NUM
31
. . 10, 31, 43, -100 43
NUM <- as.numeric (readline( ))
print (NUM)
}
print (SOMA)




Problema em R - teste de mesa

e Dada uma sequéncia de numeros inteiros positivos, ou zero, imprima a sua soma. A
sequéncia € terminada com um numero negativo.

SOMA <- 0 | | SOMA NUM
NUM <- as.numeric(readline( )) 84 43
print (NUM)
while (NUM >= 0){
Saida
Entrada 10
SOMA <- SOMA + NUM
31
. . 10, 31, 43, -100 43
NUM <- as.numeric (readline( ))
print (NUM)
}
print (SOMA)




Problema em R - teste de mesa

e Dada uma sequéncia de numeros inteiros positivos, ou zero, imprima a sua soma. A
sequéncia € terminada com um numero negativo.

SOMA <- 0 | | SOMA NUM
NUM <- as.numeric(readline( )) 34 100
print (NUM)
while (NUM >= 0){
Saida
Entrada 10
SOMA <- SOMA + NUM
31
. . 10, 31, 43, -100 43
NUM <- as.numeric (readline( ))
print (NUM)
}
print (SOMA)




Problema em R - teste de mesa

e Dada uma sequéncia de numeros inteiros positivos, ou zero, imprima a sua soma. A
sequéncia € terminada com um numero negativo.

SOMA <- 0 | | SOMA NUM
NUM <- as.numeric(readline( )) 34 -100
print (NUM)
while (NUM >= 0){
Saida
Entrada 10
SOMA <- SOMA + NUM
31
. . 10, 31, 43, -100 43
NUM <- as.numeric (readline( ))
print (NUM) -100
}
print (SOMA)




Problema em R - teste de mesa

e Dada uma sequéncia de numeros inteiros positivos, ou zero, imprima a sua soma. A
sequéncia € terminada com um numero negativo.

SOMA <- 0 | | SOMA NUM
NUM <- as.numeric(readline( )) 34 100
print (NUM)
while (NUM >= 0) {
Saida
Entrada 10
SOMA <- SOMA + NUM
31
. . 10, 31, 43, -100 43
NUM <- as.numeric (readline( ))
print (NUM) -100
}
print (SOMA)




Problema em R - teste de mesa

e Dada uma sequéncia de numeros inteiros positivos, ou zero, imprima a sua soma. A
sequéncia € terminada com um numero negativo.

SOMA <- 0 | | SOMA NUM
NUM <- as.numeric(readline( )) 34 -100
print (NUM)
while (NUM >= 0){
Saida
Entrada 10
SOMA <- SOMA + NUM
31
. . 10, 31, 43, -100 43
NUM <- as.numeric (readline( ))
print (NUM) -100
} 84
print (SOMA)




NSTITUTO DE
ATEMATICA
E ESTATISTICA

N 8
UNIVERSIDADE
E SAO PAULO

1. Dadauma sequéncia de numeros inteiros nao nulos, imprima a sua
soma. A sequéncia é terminada com um zero.

2. Dadauma sequéncia de numeros inteiros nao nulos, imprima o seu

produto. A sequéncia € terminada com um zero.

3. Dada uma sequéncia de numeros inteiros positivos, ou zero, imprima a
sua soma e o numero de elementos somados. A sequéncia é terminada
com um numero negativo.

4. Dada uma sequéncia de numeros inteiros positivos, ou zero, imprima a
sua soma, o numero de elementos somados € a média dos numeros
somados. A sequéncia é terminada com um numero negativo.
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